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РОЗДІЛ 4 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЗМІСТУ І ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ 

МАТЕМАТИКИ УЧНІВ І СТУДЕНТІВ  

УРІЗНОМАНІТНЕННЯ ФОРМ НАВЧАННЯ МАТЕМАТИКИ В КОНТЕКСТІ 

STEM-ОСВІТИ 

Банада О. С. 
Криворізький державний педагогічний університет 

Проблема мотивації учнів до навчання одна із найгостріших проблем сучасної школи. 

Певною мірою розв’язати її можна через запровадження елементів STEM-освіти. Як зазначає 

Д. В. Васильєва [4], завданням STEM-навчання є мотивувати якомога більшу кількість учнів 

до здобуття STEM-професій, адже вже доведено, що це сприятиме підвищення ВВП країни.  

Однак методика такого навчання на сьогодні є недостатньо апробованою і потребує 

подальшого дослідження. Тому пошук сучасних форм навчання математики є актуальною 

проблемою. 

 Метою роботи є дослідження форм навчання математики та інформатики в контексті 

STEM-освіти. Основними завданнями є: огляд матеріалів, пов’язаних із STEM-навчанням, 

ознайомлення з інноваційними технологіями, зокрема з технологією «перевернутий клас», 

розробка відповідних методичних матеріалів та їх апробація. 

Акронім STEM визначає характерні риси відповідної дидактики, сутність якої 

виявляється у поєднанні міждисциплінарних практик, орієнтованих підходів до вивчення 

природничо-математичних дисциплін. Математика є основою STEM, оскільки вона 

забезпечує математичний апарат для інших STEM-предметів. Впровадження елементів 

STEM-освіти дає можливість показати міжпредметні зв'язки математики з іншими 

предметами, а також  її прикладну спрямованість [2]. 

Для того, щоб STEM-предмети зацікавили якомога більшу кількість учнів необхідно 

урізноманітнювати форми навчання. 

Переглядаючи подані матеріали та відео зі STEM-школи [4], можна сказати, що 

найбільше ідей для урізноманітнення форм навчання математики знаходимо у таких 

науковців і вчителів: О. В. Барна, В. Г. Єлізарова, Д. В. Васильєва, І. П. Василашко, 

Л. В. Рождественська та ін. Вони виокремлюють такі актуальні форми навчання: 

«перевернутий» клас; лабораторні роботи; проектні роботи; занурення; парні та групові 

форми роботи тощо. У ході педагогічної практики ми установити доцільність використання 

лабораторних робіт та методу проектів на уроках математики. 

«Перевернуте» навчання (англ. flipped learning) – це технологія здійснення процесу 

навчання, у якому передбачається, що учні за допомогою різноманітних ґаджетів 

прослуховують і переглядають відеоуроки, вивчають додаткові джерела самостійно (у 

позаурочний час), а потім у класі всі разом обговорюють нові поняття і різні ідеї, а вчитель 

допомагає застосовувати отримані знання на практиці. Організація навчання спонукає учнів 

вчитися один в одного [1, ст. 51].  

На нашу думку, доцільним є приклад, який пропонує Д. В. Васильєва, учням основної 

школи: вдома можна запропонувати переглянути відеофільм про ланцюги живлення, 

екологічну піраміду, а в класі учні проаналізують набуті самостійно знання і розв'яжуть 

задачі. Наприклад, за правилом екологічної піраміди можна визначити, скільки рослинності 

необхідно, щоб прогодувати лисицю масою 32 кг. Знаючи про ланцюги живлення, на уроці 

учні розв'язують класичну екологічну задачу засобами математики. 

В навчальному курсі «Інформаційно-комунікаційні засоби навчання», в ході 

педагогічної практики в школі, ми з’ясували, що цікавим для учнів є використання ІКТ. 

Перед вивченням теми «Геометричні перетворення графіків функцій» учням можна 

запропонувати практичну роботу додому. Наприклад, побудувати за допомогою 
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програмного засобу GeoGebra графіки функції: 1) y=x2, y=x2+1, y=x2-1; 2) y=x2, y=(x+1)2, 

y=(x-1)2 . 

Будуючи графіки, учні спостерігають певні залежності, висловлюють гіпотези щодо 

взаємозв'язку між аналітичним виглядом функції та розташуванням її графіку, і виникає 

бажання спростувати або підтвердити свою гіпотезу. В результаті учні приходять на урок 

підготовлені і вмотивовані, а на уроці вчитель не лише повідомляє основний теоретичний 

матеріал, а й одразу його закріплює. 

Про те, що практичні та лабораторні роботи для уроків математики сприяють розвитку 

і вихованню в учнів цінних графічних і обчислювальних навичок та вмінь, необхідних для 

конструювання і практичної діяльності, засвідчує також О. С. Ткаченко [3]. 

У ході педагогічної практики, ми з’ясували, що під час вивчення теми «Сума кутів 

трикутника» в 7 класі доцільно провести лабораторну роботу. Спочатку ми пропонували 

учням побудувати трикутник в зошиті, потім виміряти градусні міри кутів і знайти їх суму, 

далі виписали результати на дошці. Частина учнів висловила гіпотезу, що всі суми близькі до 

180º. Потім це експериментально перевірили. У кожного учня на парті був довільний 

трикутник. Школярі виконували завдання: позначити кути так, щоб кут А був найбільшим, 

провести висоту АD, потім зігнути всі кути так, щоб вони співпали з точкою D. Учні одразу 

помітили що утворився розгорнутий кут. І наостанок довели теорему математично. Про 

техніку орігамі як елемент STEM-навчання розповідає у своєму виступі зокрема 

В. Г. Єлізарова [4].  

Таким чином, проведення лабораторних і практичних робіт з учнями вносить 

різноманітність в уроки математики; підвищує активність і самостійність учнів на уроці; 

робить абстрактні теоретичні положення зрозумілими, доступними та наочними. 

Як зазначає І. П. Василашко [4], метод проектів містить у собі сукупність засобів, дій 

учнів у визначеній послідовності для досягнення поставленої задачі, розв’язання певної 

проблеми, значущої для учнів та оформленої у вигляді деякого кінцевого продукту.  

Під час проходження тренінгу Intel «Навчання для майбутнього», ми розробили проект 

«Трикутоцентру», де застосовували метод проектів для вирішення поставлених проблемних 

ситуацій. Наприклад, побудувати клумбу трикутної форми рівну даній або дізнатися ширину 

річки, не маючи доступу до протилежного берега, за допомогою ознак рівності трикутників. 

Результати роботи були представленні на сайті https://sites.google.com/view/banadaolga/. 

Даними напрацюваннями ми скористалися під час проходження практики в Криворізькій 

гімназії №95. Учні із задоволенням вимірювали ширину дороги і висоту колон, проводили 

обчислення та додали результати проекту до сайту свого класу (режим доступу: 

https://sites.google.com/view/school-7/). Таким чином, ми переконалися, що виконання учнями 

навчальних проектів  сприяє розвитку у них креативності, здатності орієнтуватися в 

інформаційному просторі й самостійно конструювати власні знання. 

Висновки. Розглянувши низку форм та методів і апробувавши окремі з них, дійшли 

висновку, що метою кожного вчителя, який веде STEM-предмет, має стати мотивування та 

зацікавлення учнів. Чим різноманітнішими і цікавішими будуть уроки, тим більше дітей 

захопляться даним предметом. Впровадження елементів STEM-освіти в навчанні математики 

та інформатики дає можливість підвищити якість науково-технологічної підготовки учнів, 

що в подальшому сприятиме підвищенню їх життєвих компетентностей. 
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